

特首：對李克強不幸逝世深表哀悼

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超對國務院原總理李克強不幸逝世深表哀悼，並向他的家人致以深切慰問。
李家超昨日出席電台節目後向傳媒表示，原總理李克強先生非常關心香港，每次他談

及香港都表示很關切，亦對香港市民很關懷。「他強調我們要全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針，以維護憲法和基本法所確定的香港的憲制秩序。我們要落實『愛國者治港』原

則，以及要發展經濟、改善民生，維持香港的長期繁榮穩定。」

李家超說，17個月前，即去年5月30日，他在北京由時任總理李克強先生親手頒發《國務院令》，任命他為香港特別行政區第六任行政

長官。「對於原總理李克強先生的逝世，我心情是沉重的。」他表示，相信中央會適時公布追悼有關李克強先生的追悼安排細節，會密切留意相關公布。「我們會按照宣布作出適當的安排。」

李家超：軟對抗假借民生議題蠱惑人心

重申國安才有家安 勉各界自覺尊重和維護國家根本制度

憲法和香港基本法推介聯席會議昨日舉辦紀念基本法頒布三十三周年研討會，以「由治及興、國安家安、聯通世界」為主題。香港特區行政長官李家超在視頻致辭時表示，國際環境日益複雜，海外的亂港活動仍然猖獗，「軟對抗」無日無之。這些「軟對抗」，是對抗中央政府的全面管治權，對抗特區政府高度自治權，對抗內地制度，時常通過包裝，提

供表面名義，假借民生等議題，借題發揮，製造矛盾，蠱惑人心。他強調，每個愛護香港這個共同家園的人，都須謹記：國安才有家安。「我們要自覺尊重和維護國家的根本制度，全面準確貫徹『一國兩制』方針。我們要警惕和防範別有用心的人與外部勢力的挑撥離間。」

◆香港文匯報記者 藍松山



紀念基本法頒布三十三周年研討會由特區政府政制及內地事務局「基本法推廣資助計劃」贊助，律政司及中央政府駐港聯絡辦法律部支持。研討會以「由治及興、國安家安、聯通世界」為主題，特區政府官員、立法會議員、專家學者、法律界精英和青年學生等社會各界400餘人參加。中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源擔任主禮嘉賓並致辭，律政司司長林定國擔任主禮嘉賓，與其他多名主講嘉賓在研討會上發表主題演講。

憲法與基本法共同構成港憲制秩序

李家超在視頻致辭中表示，憲法是國之根基，是治國安邦的總章程，也是全面依法治國的根本依據。追本溯源，香港特區的成立，以

至落實「一國兩制」方針的基本法，都來自國家憲法。因此，憲法與基本法共同構成香港的憲制基礎，也同時體現了中央與香港之間緊密聯繫、密不可分的關係。

他提到，香港在2019年經歷「黑暴」、港版「顏色革命」，國家憲法和基本法確定的憲制秩序遭受嚴重衝擊，國家安全和香港繁榮穩定面臨嚴重威脅。中央根據憲法賦予權力，果斷頒布實施香港國安法，之後完善特區選舉制度，落實「愛國者治港」原則。國家安全在香港得到有力維護，社會秩序迅速恢復，香港實現由亂到治。在憲法、基本法、香港國安法共同構建的堅實法律基礎下，香港的長治久安、繁榮穩定得到了及時、有力的保障。



▲李家超在視頻致辭時表示，要自覺尊重和維護國家的根本制度，全面準確貫徹「一國兩制」方針。

視頻截圖

▲憲法和香港基本法推介聯席會議舉辦紀念基本法頒布三十三周年研討會。香港文匯報記者曾興偉攝

「一國」原則越堅固 「兩制」優勢越彰顯

李家超強調，「一國」原則越堅固，「兩制」優勢越彰顯。安而不忘危，存而不忘亡，治而不亂。國際環境日益複雜，海外的亂港活動仍然猖獗，「軟對抗」無日無之。這些「軟對抗」，是對抗中央政府的全面管治權，對抗特區政府高度自治權，對抗內地制度，時常通過包裝，提供表面名義，假借例如民生等議題，借題發揮，製造矛盾，蠱惑人心。

他表示，每個愛護香港這個共同家園的人，都須謹記：國安才有家安。「我們要自覺尊重和維護國家的根本制度，全面準確貫徹『一國兩制』方針。我們要警惕和防範別有用心的人與外部勢力的挑撥離間。」



◆劉光源在研討會致辭時，分享了三點體會。香港文匯報記者曾興偉攝

劉光源：港在融入國家發展大局中創更好未來

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網及香港文匯報綜合報道，中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源在紀念基本法頒布三十三周年研討會致辭時，分享了三點體會：以歷史為啟迪，增強「一國兩制」制度自信，忠實做好「一國兩制」事業的踐行者、貢獻者；築安全為基石，為香港長治久安提供堅實保障，確保「一國兩制」行穩致遠；以發展為要務，憑獨特地位和優勢創造美好未來。他相信香港一定能搶抓機遇，深化同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作，在融入國家發展大局中奮力開創更美好的未來。

劉光源致辭時表示，基本法是根據憲法制定的基本法律，是「一國兩制」方針的法律化、制度化。頒布33年來，它以香港特別行政區豐富具體的法治實踐，展現出強大的生命力與適應性，為「一國兩制」在香港特別行政區的實踐提供了法律保障，為世界和平與發展貢獻了海納百川、有容乃大的中國智慧。

對此，他分享了三點體會：

第一，以歷史為啟迪，增強「一國兩制」制度自信。香港回歸以來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，但也不可避免地遭遇了一些新情況、新問題、新挑戰，過去幾年，中央採取一系列標本兼治的重大舉措，包括制定香港國安法、完善特區選舉制度等，推動香港進入由亂到治，走向由治及興的新階段，相信香港社會各界一定能以歷史為啟迪，堅定制度自信，不為一時之曲折而動搖，不因外部之干擾而迷茫，忠實做好「一國兩制」事業的見證者、貢獻者，自覺維護特區憲制秩序，支持特區政府依法施政，共同建設香港美好家園。

築安全為基石 以發展為要務

第二，築安全為基石，為香港長治久安提供堅實保障。維護國家主權安全發展利益，是「一國兩制」方針的最高原則，是香港保持長期繁榮穩定的根本前提。過去一段時間，香港社會陷入泛政治化漩渦，亂象叢生，特別是2019年「修例風波」期間，「港獨」猖獗、黑暴肆虐、攪炒橫行，嚴重危害國家安全，嚴重破壞香港繁榮穩定，嚴重侵害市民的人身、財產安全。不堪回首的往事，昭示了一個深刻道理——香港不能亂，也亂不起。「國安才能港安，國安才能家安。」在新階段關鍵期，必須自覺維護憲法確定的國家根本制度，依照基本法和香港國安法，築牢國家安全屏障，這樣才能維護香港長治久安，確保「一國兩制」行穩致遠。

第三，以發展為要務，憑獨特地位和優勢創造美好未來。「背靠祖國、聯通世界，這是香港得天獨厚的顯著優勢，香港居民很珍視，中央同樣很珍視。」習近平主席這一重要論述既指明了香港經濟發展的路徑，也寄託着中央對香港的殷切期望。正如李家超行政長官所說，在世界排名榜上，香港有很多No.1（第一名），相信香港一定能夠搶抓機遇，深化跟各國各地區更加開放、更加密切的交流合作，在融入國家發展大局中，奮力開創香港更美好的未來。

林定國：要用心理解基本法背後原意

香港文匯報訊（記者 藍松山）紀念基本法頒布三十三周年研討會昨日邀請4名主講嘉賓分別以「基本法和國安等保障香港由治及興走向世界」「懷制度自信以聯通世界」「從立法角度看完善選舉制度下的『三權分置』」「香港國安法與外國國安法之異同」為題，從不同角度推廣憲法和基本法，為「一國兩制」行穩致遠共同努力。

研討會由全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山主持。他表示，香港經歷了黑暴事件，中央政府以正確方針及果斷措施，始終貫徹基本法的實施，發揮了基本法定海神針的作用，而全國人大常委會通過決定，為香港制定香港國安法，在香港貫徹實施，令香港由亂到治，走向由治及興新階段。

他強調，香港除了做好國安、家安外，還要聯通世界，發揮香港的獨特優勢，更好發揮國家所需，香港所長。

律政司司長林定國強調，基本法的目的是保障「一國兩制」在港落實，為香港市民提供保

障。2019年，部分反中亂港者利用區議會選舉奪取香港的管治權，偏離基本法所說的職能，故改革區議會，並非削弱市民參與地區選舉的權利，而是撥亂反正。

「香港過去20多年出現了這麼多問題，其實真的不要推卸到基本法上，與之沒有關係。這會否是我們尚未能完全準確理解、未完全執行基本法呢？」他認為，只要大家用心理解基本法背後的原意，身體力行，貫徹初心，有信心「一國兩制」會發揮得愈來愈好。

以硬軟聯通貢獻國家

全國人大常委會香港基本法委員會原副主任譚惠珠認為，面對國際環境進入了百年大變局，香港要做到國家主席習近平提到的「四個必須」，就先要有堅強的信心，以及來自對「一國兩制」的制度自信，包括對政治體制的自信，對經濟發展的自信，以及對法治制度的自信。

她認為，隨着國家推進高水平對外開放、「一帶一路」建設逐漸深化，國家與世界經濟

的深度融合，一方面有基建的硬聯通，另一方面要有法律等專業服務、經濟、文化等軟聯通。她強調，香港有實力一方面建設與內地人才的內循環，另一方面與外國人才到中國工作的外循環，如此必定能對國家作出以軟聯通、服務硬聯通的貢獻。

立法會議員簡慧敏表示，行政主導不單止是行政長官作為代表特區在權力架構上有一個優勢的地方，更是基本法的立法原意，而在制約與配合之間，應以配合為主。香港的司法機關獨立行使審判權，也必須遵守憲法和基本法，執行立法機關制定的法律，但本身不具備立法的職能，亦不可以藉着闡釋法律的條文而僭越了屬於立法會的職權。

香港律師會前會長蘇紹聰介紹了香港國安法與外國國安法之異同。他表示，香港國安法具有獨特性，是唯一授權地方政府執行國家安全事務的法律。與部分國家的國安法一樣，香港國安法具有域外效力，且執法機構可採取特定措施以防範、制止及懲治危害國家安全罪行。

教育局辦「國家主席回信香港學生的重要精神」分享會

香港文匯報訊 香港特區政府教育局昨日為憲法和基本法學生校園大使培訓計劃的學生校園大使舉辦「國家主席回信香港學生的重要精神」分享會，讓他們更深入了解習近平主席對年輕人的囑咐。

國家主席習近平於7月24日給香港培僑中學學生回信，表達對香港年輕一代的殷切期盼。教育局局長蔡若蓮在昨日活動上致辭時表示，為了落實主席回信的精神，教育局會

繼續通過舉辦多元化的全方位學習活動，讓同學體驗祖國的歷史文化和最新國情，深刻認識世界發展大勢。

今年是基本法頒布三十三周年，而新一份施政報告提出強化國情學習，包括加強憲法和基本法學生校園大使培訓。蔡若蓮勉勵一眾學生校園大使認真學習憲法和基本法，明白香港在國家發展中的角色、發揮領袖才能，協助學校推動國民教育，以及好好把握學習機會，積累

知識，要有強健的身身體魄，錘煉出更強本領，為自己與別人的幸福努力奮鬥。

在分享會上，培僑中學師生分享參與不同國民教育活動的感受，教育局課程發展處代表亦進行了專題講座。今日逾200人出席分享會，包括中小學校長、教師和中學的大使。

在2023/2024學年，憲法和基本法學生校園大使培訓計劃共約400所學校、約7,400名學生參與。



◆教育局舉辦「國家主席回信香港學生的重要精神」分享會。